

ان کے پاس ایک پستول تھا، پٹی اتار کر جب وہ پتنگ پرکتے تو سب بچوں سے کہہ دیا جاتا: "دیکھو اس کرے میں مت جانا..... وہاں پستول پڑا ہے: کہیں کہیں ہم ڈرتے ڈرتے اس کرے میں چلے جاتے۔ دور کھڑے رہ کر اس خطرناک تڑے کی طرف دیکھتے تو دل دھک دھک کرتے گتتا۔ ایسا محسوس ہوتا کہ پڑے پڑے وہ پستول رخ چلنے لگا.... اب بتائیے میں توڑیں اور ٹینکوں کے بارے میں کیا لکھوں گا۔ میں اس جنگ کے بارے میں کچھ نہیں لکھوں گا لیکن جیب میرے ہاتھ میں پستول ہو گا اور دل میں یہ دھڑکا نہیں ہے کہ یہ خود بخود چل پڑے گا تو میں اسے لہراتا ہوا ہر تکل جاؤں گا اور اپنے اصلی دشمن کو پہچان کر یا تو ساری گولیاں اس کے سینے میں خالی کر دوں گا یا خود چلتی ہو جاؤں گا.... اس موت پر صیب میرا کوئی تعلق یہ کہے گا کہ پانگل تھا تو میری روح ان لفظوں ہی کو سب سے بڑا تھوڑا سمجھ کر اٹھا لے گی اور اپنے سینے پر آویزاں کر لے گی: "

سماعت حسن بلو

بہی
یکم جنوری ۱۹۷۵ء

بیانات

منگو کو چوان اپنے اڈے میں بہت عقلمند آدمی سمجھا جاتا تھا۔ گو اس کی تعلیمی حیثیت صوفیہ کے برابر ہی اور اس نے کہیں اسکول کا منہ بھی نہیں دیکھا تھا۔ لیکن اس کے باوجود اسے دنیا بھر کی چیزوں کا علم تھا۔ اڈے کے وہ تمام کوچوں میں کوہر جاتنے کی فراہم ہوئی تھی کہ دنیا کے اندر کیا ہو رہا ہے اسٹاڈنٹوں کی وسیع معلومات سے اپنی طرح واقف تھے۔

پچھلے دنوں جیب اسٹاڈنٹوں نے اپنی ایک سواری سے اسپین میں جنگ چھڑ جانے کی افواہ سنی تھی تو اس نے گا باجو دھری کے چوڑے کانٹے پر بیٹھ کر دے

کہ مدبرانہ انداز میں پیش گوئی کی تھی، دیکھ لینا چودھری، ہتھوڑے ہی دونوں میں اسپین کے اندر جنگ چھڑ جانے لگی۔

اور جب گا پا ہو دھری نے اس سے یہ پوچھا تھا کہ اسپین کہاں واقع ہے تو استاد منگو نے بڑی متانت سے جواب دیا، "ولایت میں اور کہاں؟"

اسپین میں جنگ چھڑی اور حیب ہر شخص کو اس کا پتہ چل گیا تو اسٹیشن کے اڈے میں جتنے کوچران حلقہ بنائے تھے وہی رہے۔ دل ہی دل میں استاد منگو کی بڑائی کا اعتراف کر رہے تھے اور استاد منگو اس وقت مال روٹ کی چھٹی سطح پر نامگ چلاتے ہوئے اپنی سواری سے تازہ ہندو مسلم فساد پر تیار خیال کر رہا تھا۔

اس روز شام کے قریب حیب وہ اڈے میں آیا تو اس کا چہرہ غیر معمولی طور پر تھمایا ہوا تھا۔ جتنے چلتے چلتے ہندو مسلم فساد کی بات چھڑی تو استاد منگو نے سر پر سے خاک کی پگڑی اتاری اور لیل میں داب کر پڑے منگوانہ بیسے میں کہا،

"یہ کسی پیر کی بد دعا کا نتیجہ ہے کہ آئے دن ہندوؤں اور مسلمانوں میں چاقو، پھریاں چلتے رہتے ہیں اور میں نے اپنے بڑوں سے سنا ہے کہ کیر یا دشادہ نے کسی درویش کا دل دکھایا تھا اور اس درویش نے جل کر یہ بد دعا دی تھی، جا، تیرے ہندوستان میں ہمیشہ فساد ہی ہوتے رہیں گے۔۔۔ اور دیکھ لو، حیب سے اکبر بادشاہ کا لاج ختم ہوا ہے

ہندوستان میں فساد پر فساد ہوتے رہتے ہیں۔ یہ کہہ کر اس نے معذرتی سانس بھری اور پھر جتنے کا دم لگا کر اپنی بات شروع کی، "یہ کانگریسی ہندوستان کو آزاد کرانا چاہتے ہیں۔ میں کہتا ہوں اگر یہ لوگ ہزار سال بھی سرٹکتے نہیں تو کچھ نہ ہوگا۔ بڑی سے بڑی

بات یہ ہوگی کہ انگریز چلا جائے گا اور کوئی اٹلی والا آجائے گا یا وہ روس والا چین کی بابت میں نے سنا ہے کہ بہت بگڑا آدمی ہے لیکن ہندوستان سدا غلام رہے گا۔ ہاں میں یہ کہنا چھوٹی ہی گیا کہ پیر نے یہ بد دعا بھی دی تھی کہ ہندوستان پر ہمیشہ باہر کے آدمی سراج کرتے رہیں گے۔"

استاد منگو کو کانگریزوں سے بڑی نفرت تھی اور اس نفرت کا سبب تو وہ یہ بتلایا کرتا تھا کہ وہ اس کے ہندوستان پر اپنا سکہ چلاتے ہیں اور طرح طرح کے ظلم ڈھاتے ہیں مگر اس کے تنفر کی سب سے بڑی وجہ یہ تھی کہ چھاؤنی کے گورے اسکے بہت سناٹا کرتے تھے۔ وہ اس کے ساتھ ایسا سلوک کرتے تھے، گویا وہ ایک ذلیل کتاب ہے۔ اس کے علاوہ اسے ان کا رنگ بھی بالکل پسند نہ تھا۔ حیب کبھی وہ گورے کے سرخ و سفید چہرے کو دیکھتا تو اسے متلی سی آجاتی۔ نہ معلوم کیوں۔ وہ کہا کرتا تھا کہ ان کے لال چہریوں میں چہرے دیکھ کر مجھے وہ لاش یاد آجاتی ہے جس کے تیم پر سے اوپر کی جلی گل گل کر پھڑ پھڑ ہی ہو!۔

جب کسی شہزادی گورے سے اس کا جھگڑا ہو جاتا تو سارا دن اس کی طبیعت کدو رہتی اور وہ شام کو اڈے میں آکر بل مار کر منگریٹ پیتے پیتے کس کے کسٹے ہونے اس گورے کو کبھی عبرت نہ کیا کرتا۔

"... یہ موٹی گالی دینے کے بعد وہ اپنے سر کو ڈھیلی پگڑی سمیت جھٹکا کر کے کہا کرتا تھا، آگ لینے لہنے تھے۔ اب گھر کے مالک ہی بن گئے ہیں۔ ناک میں دم کر رکھا ہے ان ہندوؤں کی اولاد نے، یوں رعیب گانٹھے ہیں، گویا ہم ان کے باوکے نوکر ہیں۔..."

اس پر بھی اس کا غصہ ٹھنڈا نہیں ہوتا تھا۔ جب تک اس کا کوئی سامع اس کے

کو آزار ہی مل جائے گی ؟
 ” کیا بیابان کے متعلق بھی کوئی نیا قانون پاس ہوگا ؟
 ” یہ پوچھنے کی بات ہے ۔ کل کسی کوئل سے دریافت کریں گے ۔“

ان مارواڑیوں کی بات چیت استناد منگودے کے دل میں ناقابل بیان فونٹھی پھیرا کر رہی تھی ۔ وہ اپنے گھوڑے کو ہمیشہ گالیاں دیتا تھا اور چابک سے بہت بری طرح پینا کرتا تھا ۔ مگر اس مدت وہ بار بار پیچھے مڑ کر مارواڑیوں کی طرف دیکھتا اور اپنی بڑھتی ہوئی مونچھوں کے بال ایک اٹکی سے بڑی صفائی کے ساتھ اپنے کوسے گھوڑے کی پیٹھ پر باگیں ڈھیلی کرتے ہوئے بڑے پیار سے کہتا : ” چل بیٹا چل بیٹا ۔۔۔ ذرا ہوا سے باتیں کر کے دکھا دے ۔“

مارواڑیوں کو ان کے ٹھکانے پہنچا کر اس نے انارکلی میں دینو صلائی کی دکان پر آدھیر دھری کی کستی پی کر ایک بڑی ڈکالی اور مونچھوں کو منہ میں دیا کہ ان کو پھرتے ہوئے ایسے ہی بلند آواز میں کہا : ” بہت تیزی ایسی کی تھی ۔“

شام کو جب وہ اڑے کر لڑنا تو غلاف مہول اُسے وہاں بڑی جان پہچان کا کوئی آدمی نہ مل سکا ۔ یہ دیکھ کر اس کے سینے میں ایک عجیب و غریب طوفان برپا ہو گیا ۔ آج وہ ایک بڑی خبر پڑنے دوستوں کو سننے والا تھا ۔ بہت بڑی خبر اور اس خبر کو اپنے اپنے اندر سے باہر نکلنے کے لئے وہ سخت مجبور ہو رہا تھا لیکن وہاں کوئی تھا ہی نہیں ۔ آدھیر گئے ٹنگ دہ جاہک نبل میں دبلے اسپیش کے اڑے کی آہنی چھت کے نیچے بیٹھ کر اپنی حالت میں ٹھنڈا رہا ۔ اس کے دماغ میں بڑے اچھے اچھے خیالات آ رہے تھے ۔ نئے نئے نفاذ کی خبریں اس کو ایک نئی دنیا میں لاکھڑا کر رہا تھا ۔ وہ اس نئے قانون کے متعلق جو پہلی

پاس بیٹھا رہتا ۔ وہ اپنے سینے کی آگ اگلتا رہتا ۔
 ” شکل دیکھتے ہو نام اس کی ۔۔۔ جیسے کرڑھ ہو رہا ہے ۔۔۔ بالکل مرد اور ایک دھپے کی مار اور گٹ پٹے گٹ پٹ کیوں یک دم تھا جیسے ماہری ڈاکے کا ۔ تیزی جان کی قسم ، پہلے پہل میں جی آئی کہ ۔۔۔ جنوں کی کھوپڑی کے پرنزے اڑا دوں ۔ لیکن اس خیال سے نل گیا کہ اس مرد کو مارنا اپنی ہتھک ہے ۔۔۔۔۔ یہ کہتے کہتے وہ مقوڑی دیر سے لئے قانونش ہو جانا اور ناک کو خاکی قبض کی آستین سے صاف کرنے کے بعد پھر بڑ بڑاتے لگ جاتا ۔

” قسم ہے عکروان کی ان الاٹھ جہوں کے ناز اٹھاتے اٹھاتے تنگ آ گیا ہوں ۔ جب کہیں ان کا منہ کس پہرہ دیکھتا ہوں ۔ رگوں میں فون کھولنے لگ جاتا ہے ۔ کوئی نیا قانون دانون بنے تو ان لوگوں سے بناتے ۔ تیزی قسم جان میں جان آجائے ۔“ اور جب ایک روز استاد منگودے کھپری سے اپنے تنگ پر دو سواریاں لادیں اور ان کی گنگو سے اسے پتہ چلا کہ ہندوستان میں جو یہ آئین کا نفاذ ہونے والا ہے تو اس کی فونٹھی کی کوئی انتہا نہ رہی ۔

دو مارواڑی جو کھپری میں اپنے دیوانی مقدمے کے سلسلے میں آئے تھے ۔ مگر جاتے ہوئے جدید آئین یعنی انڈیا ایکٹ کے متعلق آپس میں بات چیت کر رہے تھے ۔ سنا ہے کہ پہلی اپریل سے ہندوستان میں نیا قانون چلے گا ۔۔۔ کیا بر چیز بدل جائے گی ؟۔

” ہر چیز تو نہیں بدلے گی مگر کہتے ہیں کہ بہت کچھ بدل جائے گا اور ہندوستانیوں

”ہاں، ہاں، کیوں نہیں۔“
 ”وہ بیکار کرکے جو بیٹ جرماسے مارے پھر سر پھینے ہیں۔ ان میں کچھ تو کمی ہوگی۔“
 اس گفتگو نے استاد منگور کے دل میں جدید آئین کی اہمیت اور بھی بڑھا دی۔ اور وہ اس کو ایسے ہی چیز سمجھنے لگا جو بہت چمکتی ہو۔ ”نیا قانون“ وہ دن میں کمی بار سوچتا۔ یعنی کوئی نئی چیز! اور ہر بار اس کی نظروں کے سامنے اپنے گھوڑے کا وہ نیا سائز آجاتا جو اس نے دو برس پہلے چھوڑا تھا۔ اس سے بڑی اچھی طرح گھوڑے کا سائز خریدنا تھا۔ اس سائز پر جب وہ نیا تھا۔ وہ جگہ بوجھ کی نکل چڑھی ہوئی کیلیں چمکتی تھیں۔ اور جہاں جہاں تیل کا کام تھا۔ وہ ڈوسنے کی طرح دکتا تھا۔ اس نیا سائز سے ”نئے قانون“ کا رد و نشان دہا ہوا ہرنا ضروری تھا۔

پہلی اپریل تک استاء منگور نے جدید آئین کے غلات اور اس کے حق میں بہت کچھ سنا۔ مگر اس کے متعلق جو قصور وہ اپنے ذہن میں قائم کر چکا تھا۔ بدل نہ سکا۔ وہ سمجھتا تھا کہ پہلی اپریل کو نئے قانون کے آتے ہی سب معاملہ صاف ہو جائے گا اور اس کو یقین تھا کہ اس کی آمد پر جو چیزیں نظر آئیں گی۔ ان سے اس کی آنکھوں کو ضرور ٹھنڈک پہنچے گی۔

آخر کار مارچ کے آئین دن ختم ہو گئے اور اپریل کے شروع ہوتے میں رات کے چند خاموش گھنٹے باقی رہ گئے۔ مگر خلافت معمول سرودھا اور ہوا میں تازگی تھی۔ پہلی اپریل کو صبح سویرے استاد منگو اٹھا اور اپیل میں جا کر تاکے میں گھوڑے کو جینا اور باہر نکل گیا۔ اس کی طبیعت آج غیر معمولی طور پر مسرور تھی۔ وہ نئے قانون کو دیکھنے والا تھا۔

اس نے صبح کے سرودھ صند کے میں کمی تنگ اور کھلے بازاروں کا چپ رول کیا مگر اسے ہر چیز پر اپنی نظر آئی۔ آسمان کی طرح میرانی۔ اس کی نکالیں آج خاص طور پر نیا رنگ دیکھنا چاہتی تھیں مگر سولے اس کلٹی کے جو رنگ برنگ کے پردوں سے بنی تھی اور اس کے گھوڑے کے سر پر بھی ہوئی تھیں اور سب چیزیں پولی نظر آتی تھیں۔ یہی کلٹی اس نے نئے قانون کی خوشخبری میں اہم مارچ کو جو ہر دی خدا بخش سے سانسے چوہہ آتے ہیں خریدی تھی۔

گھوڑے کی ٹاپوں کی آواز، کالی برنگ اور اس کے پاس تھوڑا تھوڑا فاصلہ چھوڑ کر لگائے ہوئے بجلی کے کھمبے، دکانوں کے بورڈ، اس کے گھوڑے کے گلے میں لٹے ہوئے گھنگھرو کی جھنجھٹا ہٹ، بانا میں چلتے پھرتے آدمی ان میں سے کون سی چیز تھی؟ ظاہر ہے کہ کوئی بھی نہیں، لیکن استاء منگو یوں نہیں تھا۔

”اچھی بہت سویرا ہے۔ دکانیں بھی نوسب کی سب بند ہیں۔ اس خیال سے آسے تنکین تھی۔ اس کے علاوہ وہ یہی سوچتا تھا۔ ہائی کو روٹ میں نوٹیکے بعد ہی کام شروع ہوتا ہے۔ اب اس سے پہلے نئے قانون کا کیا نظر آئے گا؟“

جب اس کا تاکا مگر گرنٹ کالج کے دروازے کے بڑے دروازے سے باہر گھریاں نے بڑی عورت سے لوبھائے۔ جو طلبا کالج کے بڑے دروازے سے باہر نکل رہے تھے۔ خوش پوش تھے۔ ہنگو استاء منگو کو نہ جانے ان کے کیڑے سے پہلے سے کیوں نظر آئے۔ شاید اس کی وجہ تھی کہ اس کی تنکائیں آج کسی غیر جان بولے کا نظارہ کرنے والی تھیں۔

تائے کو دائیں ہاتھ موڑ کر وہ صورتی دیر کے بعد پھرانارکلی میں تھا۔ بازرا کی آہی دکائیں گلی جلی تھیں اور اب لوگوں کی آمد و رفت بھی بڑھ گئی تھی۔ علوانی کی دکانوں پر کاکھوں کی خوب پھیڑ تھی۔ منہاری والوں کی نمائشی چیزیں شیشے کی الماریوں میں لوگوں کو دعوتِ نظارہ دے رہی تھیں اور کبھی کے تاروں پر کسی کو تراز ایس میں لڑھکڑا رہے تھے۔ مگر آنتا و منگو کے لئے ان تمام چیزوں میں کوئی دلچسپی نہ تھی۔ وہ نئے قانون کو دیکھنا چاہتا تھا۔ ٹھیک اسی طرح جس طرح وہ اپنے گھوٹے کو دیکھ رہا تھا۔

جب آنتا و منگو کے گھر میں بچہ پیدا ہونے والا تھا۔ تو اس نے چار پانچ مہینے بڑی بیقراری میں گزارے تھے۔ اس کو یقین تھا کہ بچہ کسی نہ کسی دن ضرور پیدا ہوگا۔ مگر وہ انتظار کی گھڑیاں نہیں کاٹ سکتا تھا۔ وہ چاہتا تھا۔ کہ اپنے بچے کو صرف ایک نظر دیکھ لے۔ اس کے بعد وہ پیدا ہوتا رہا۔ چنانچہ اسی غیر معلوم خزاں کے نیراڑ اس نے کئی مرتبہ اپنی بیاری بیوی کے پیٹ کو دبا دبا کر اور اس کے اوپر کان رکھ رکھ کر اپنے بچے کے متعلق کچھ جاننا چاہتا مگر نام کا مہا تھا۔ ایک مرتبہ وہ انتظار کرنے کو تے اس قدر تنگ آ گیا تھا کہ اپنی بیوی پر برس بھی پڑا تھا۔۔

”تو ہر وقت مرنے کی طرح بڑی رہتی ہے۔ اٹھ ذرا میل پھیرا تیرے انگ میں تھوڑی سی طاقت تو آئے۔ بول تھرتھرتے بہنے سے کچھ نہ ہوئے گا۔ تو سمجھتی ہے کہ اس طرح لیٹے لیٹے بچہ جن دے گی؟“

آنتا و منگو طبعاً بہت جلد باز واقع ہوا تھا۔ وہ ہر سبب کی عملی تشکیل دیکھنے کا نہ صرف خواہمند تھا بلکہ سبب تھا۔ اس کی بیوی گنگا وئی اس کی شہسہ کی بیقراریوں کو دیکھ

عام طور پر یہ کیا کرتی تھی۔ ابھی کنواں کھوڑا نہیں گیا اور تم پیاس سے بیحال ہو چکے ہو۔ کچھ بھی ہو مگر آنتا و منگو نے تا نون کے انتظار میں اتنا بیقرار نہیں تھا جتنا کہ اسے اپنی طبیعت کے لحاظ سے ہونا چاہئے تھا۔ وہ آج نئے قانون کو دیکھنے کے لئے گھر سے نکلا تھا۔ ٹھیک اسی طرح جیسے وہ گاڑھی یا جوہرا لال کے جلوس کا نظارہ کرنے کیلئے نکلتا تھا لیڈروں کی عظمت کا اندازہ آنتا و منگو ہمیشہ ان کے جلوس کے ہنگاموں اور ان کے گلے میں ٹالے ہوئے پھولوں کے ہاروں سے کیا کرتا تھا۔ اگر کوئی لیڈر گندے کے پھولوں سے لدا ہوا آنتا و منگو کے نزدیک وہ بڑا آدمی تھا اور اگر کسی لیڈر کے جلوس میں پھول کے باغیچے دو تین فساد ہوتے ہونے وہ جانیں تو اس کی نگاہوں میں وہ اور بھی بڑا تھا۔ اب نئے قانون کو وہ اپنے ذہن کے اسی ترازو میں تولی چاہتا تھا۔

انارکلی سے نکل کر وہ حال روڈ کی بیلی سٹریچ پر اپنے دلکے کو آہستہ آہستہ چلا رہا تھا مگر ٹروں کی کان کے پاس اسے چھاؤنی کی ایک سواری مل گئی۔ کراہیٹے کرنے کے بعد اس نے اپنے گھوڑے کو چابک دکھایا اور دل میں یہ خیال کیا:۔

”جلو بھی اچھا ہوا۔۔۔ تیار چھاؤنی ہی سے نئے قانون کا کچھ پتہ چل جائے۔“

چھاؤنی یہ نہ سکا آنتا و منگو نے سواری کو اس کی منزل مقصود تیار تار دیا اور جیب سے سگریٹ نکال کر بائیں ہاتھ کی آغری دوا نگیوں میں دبا کر سٹکایا اور اگلی نشست کے گتے پر بیٹھا گیا۔ جب آنتا و منگو کو کسی سواری کی تلاش نہیں ہوتی تھی یا اسے کسی بیٹے ہونے واقعے پر غور کرنا تھا تو وہ عام طور پر اگلی نشست چھوڑ کر پہلی نشست پر بیٹھتا تھا۔ اس سے بیٹھ کر اپنے گھوڑے کی بائیں دائیں ہاتھ کے گرد لیٹ لیا کرتا تھا۔ آہستہ آہستہ سواریوں کا گھوڑا تھوڑا سا ہنہانے کے بعد بڑی چال چلانا شروع کر دیتا

تھا۔ گویا اُسے کچھ دیر کے لئے بھاگ دوڑ سے چھٹی مل گئی ہے۔
گھوڑے کی بجائے اور استاد منگو کے دماغ میں خیالات کی آمد بہت سست تھی جس طرح گھوڑا آہستہ آہستہ قدم اٹھا رہا تھا۔ اسی طرح استاد منگو کے ذہن میں نے قانون کے متعلق نئے فیاسیات داخل ہو رہے تھے۔

وہ نئے قانون کی موجودگی میں نہیں کیسی طبعی سے ناکوں کے نہیں ملنے کے طریقے پر غور کر رہا تھا اور اس قابل غور بات کو تاہم حیرت کی روشنی میں دیکھنے کی سعی کر رہا تھا۔ وہ اس سوچ بچار میں غرق تھا۔ اسے یوں معلوم ہوا جیسے کسی سوار نے اُسے بلا لیتے تھے بلٹ کر دیکھتے سے اُسے برٹک کے اُس طرف دور بجلی کے کھمبے کے پاس ایک "گورا" کھڑا نظر آیا جو اُسے ہاتھ سے بل رہا تھا۔

جیسا کہ بیان کیا جا چکا ہے۔ اُسٹا منگو کو گور سے بعد نفرت تھی۔ جب اُس نے اپنے تانہ لاک کو گور سے کی تشکیل تو اُس کے دل میں نفرت کے جذبات پیدا ہو گئے۔ پہلے تو اُس کے جی میں آئی کہ بالکل ذوق نہ دے اور اُس کو کھوڑ کر چلا جائے مگر بعد میں اُس کو خیال آیا۔ "ان کے جیسے چھوڑنا بھی بیوقوفی ہے۔ کلنی پر جو سخت میں ساڑھ جوہ آئے خیریں کر دیئے ہیں۔ ان کی عیب ہی سے وصول کرنے چاہئیں۔ چلو پلتے ہیں" فلاں برٹک پر بڑی صنعائی سے ناکہ موڑ کر اُس نے گھوڑے کو بائک دکھایا اور آنکھ جھکنے میں وہ بجلی کے کھمبے کے پاس تھا۔ گھوڑے کی بائیں کنج کر اُس نے ناکہ نظر آیا اور پچی شست پر بیٹھے گھوڑے سے پوچھا:-

"صاحب بہا در کہاں جانا مانگتا ہے؟"

اس سوال میں بلا کا طنز یہ انداز تھا۔ صاحب بہا در کہتے وقت اس کا اوپر کا گوشہ

بھرا ہوا بیٹے کی طرف کھنک گیا اور پاس ہی گال کے اس طرف جو دم سمی لکیر ناک کے نچھنے سے گھوڑی کے بالائی حصے تک چلی آ رہی تھی۔ ایک لڑش کے ساتھ گہری ہونٹ گویا کسی نے لکیرے چاقو سے شیشم کی سانلی لکڑی میں دھاری ڈال دی ہے۔ اس کا سارا چہرہ ہنس رہا تھا اور اپنے اندر اس نے اس "گور سے" کو سینے کی آگ میں جلا کر بھسک کر ڈالا تھا۔

جب "گور سے" نے جو بجلی کے کھمبے کی اوٹ میں ہوا کا رخ بچا کر سگرت سٹلا کر رکھا۔ سگرت لنگے کے بالان کی طرف قدم بڑھایا تو اچانک اُسٹا منگو کی اور اس کی نگاہیں چار ہوئیں اور اسی معلوم ہوا کہ بیک وقت اُس نے سامنے کی بندو قوں سے گولیاں خارج ہوئیں اور اسی میں سگرت لنگے کے ایک آتشیں گولہ لپکڑا اور لپکڑا لگئیں۔

اُسٹا منگو جو اپنے دائیں ہاتھ سے باگ کے بل کھول کر لنگے پر سے نیچے اتر پڑا

تھا۔ اپنے سامنے گھوڑے "گور سے" کو یوں دیکھ رہا تھا۔ گویا وہ اس کے وجود کے ذرے ذرے کو اپنی نگاہوں سے چبا رہا ہے اور گور سے کچھ اس طرح اپنی نیلی تکیوں پر سے غیر مرئی چیزیں جھاڑ رہا ہے۔ گویا وہ استاد منگو کے اس جھکے سے اپنے وجود کے کچھ حصے کو محفوظ رکھنے کی کوشش کر رہا ہے۔

گور سے نے سگرت کا دھواں نکلنے ہوئے کہا: "جانا مانگنا یا پھر گھوڑے کو گاہ؟"

"وہی ہے۔" یہ لفظ استاد منگو کے ذہن میں پیدا ہوئے اندر اس کی چوڑی

چھاتی کے اندر پانچنے لگے۔

"وہی ہے۔" اُس نے یہ لفظ اپنے منہ کے اندر دہرائے اور ساتھ ہی اُسے

پورا نصیر ہو گیا کہ وہ گورا جو اُس کے سامنے کھڑا تھا۔ وہی ہے۔ جس سے کچھ نہیں

اُس کی جھڑپ ہوئی تھی اور اس خواہ مخواہ کے جھگڑے میں جس کا باعث گورے کے دماغ میں جڑھی ہوئی شراب تھی۔ اُسے طوعاً کرہاً بہت سی باتیں بہتا پڑی تھیں اُستاد منگو نے گورے کا دماغ درست کر دیا ہوتا بلکہ اُس کے پُرزے سے اڑا دیئے ہوتے۔ مگر کبھی خاص مصلحت کی بنا پر خاموش ہو گیا تھا۔ اُس کو معلوم تھا کہ اس قسم کے جھگڑوں میں عدالت کا نذرہ عام طور پر کچھ نالوں ہی پر گرتا ہے۔

اُستاد منگو نے پچھلے برس کی لڑائی اور پہلی اپریل کے نئے قانون پر غور کرتے ہوئے گورے سے کہا: ”کہاں جانا لگتا ہے؟“

اُستاد منگو کے لہجے میں چابک اسی تیزی تھی۔

گورے نے جواب دیا: ”ہیرا منڈی۔“

”گراہ یا پچھلے ریلے ہوگا۔“ اُستاد منگو کی مٹھیں خطر مٹھیں۔

یہ سن کر گورا جبران ہو گیا۔ وہ چلایا: ”پانچویں۔ کیا تم۔۔۔؟“

”ہاں، ہاں، پانچویں۔“ یہ کہتے ہوئے اُستاد منگو کا داہنا بالوں بھرا ہاتھ چپک کر یک

وزنی گھونے کی شکل اختیار کر گیا۔ ”کیوں جلتے ہو یا سیکار باتیں بناؤ گے؟“

اُستاد منگو کا اوجہ زیادہ سخت ہو گیا۔

گورا پچھلے برس کے واقعے کو پیش نظر رکھ کر اُستاد منگو کے سینے کی چوڑائی نظر انداز

کر چکا تھا۔ وہ خیال کر رہا تھا کہ اس کی کھوپڑی پھر چھلڑا رہی ہے۔ اس حوصلہ افزا خیال

کے زیر اثر وہ تانگے کی طرف اُڑ کر پڑھا اور اپنی چھپری سے اُس تانگے کو تانگے پتے

نیچے اُترنے کا اشارہ کیا۔ میدکی یہ پالش کی ہوئی چھپری اُستاد منگو کی موٹی ران کے

ساتھ دو تین مرتبہ جھوٹی اس نے کھڑے کھڑے اُوپر سے بہت قدر گورے کو دکھایا۔ گویا

وہ اپنی لگا ہوں کے وزن ہی سے اُسے پس پاؤں چا رہا ہے۔ پھر اُس کا گھونسنہ کمان میں سے تیر کی طرح سے اُوپر کو اٹھا اور چشمِ نردن میں گرے کی ٹھڈی کے نیچے جم گیا۔ دھکا دے کر اُس نے گورے کو پے ہٹایا اور نیچے اُتر کر اُسے دھڑا دھڑ پیلٹا شروع کر دیا۔

ششدر و جھڑگورے نے اِدھر اِدھر سسٹ کر اُستاد منگو کے ذہنی گھونسنوں سے نینے کی کوشش کی اور جب دکھیا کہ اس کے مخالف پر دو بادل کی سی حالت طاری ہے اور اس کی آنکھوں میں سے شراب سے برس ہے ہیں تو اُس نے زہد نور سے چلانا شروع کیا۔ اس پیچ و بیکار نے اُستاد منگو کی باہوں کا کام اور بھی تیز کر دیا۔ وہ کورے کو بکھر کے پیٹ رہا تھا اور ساتھ ساتھ یہ کہتا جاتا تھا:۔۔

”پہلی اپریل کو بھی وہی اُٹھوں۔۔۔۔۔۔ پہلی اپریل کو بھی وہی اُٹھوں۔۔۔۔۔۔ اب ہمارا

راج ہے بچو؟“

لوگ جمع ہو گئے اور پولیس کے دو سپاہیوں نے بڑھی مشکل سے گورے کو اُستاد منگو

کا کوزے چھڑایا۔ اُستاد منگو اُن دو سپاہیوں کے درمیان کھڑا تھا۔ اُس کی چوڑھی چھاتی

چھوٹی ہوئی سانس کی وجہ سے اُوپر نیچے ہو رہی تھی۔ مُنہ سے جھاگ بہ رہا تھا اور اپنی مسکاتی

ہوئی آنکھوں سے حیرت زدہ منج کی طرف دیکھ کر وہ اپنی ہوئی آواز میں کہہ رہا تھا:۔

”وہ دن گذر گئے جب خلیل خاں ناختر اُڑایا کرتے تھے۔۔۔ اب نیا قانون ہے

میاں۔۔۔ نیا قانون!“

اور پھر گورا اپنے گیلے ہونے چہرے کے ساتھ بے زوروں کے مانند کھلی اُستاد

منگو کی طرف دیکھتا تھا اور کبھی ہجوم کی طرف۔

منفعل

یہ بچے دونوں کی بات ہے۔ جب ہم بوسات میں سرکریں صاف کمن کے اپنا پیٹے پال رہے تھے۔ ہم میں سے کچھ کسان تھے اور کچھ مزدوری پیشہ، ہولکھ پٹاری دیہاتوں میں رہنے والے تھے۔ اس لئے ہم سب خوشی خوشی چھ آنے روزانہ پر سارا دن پتھر بٹاتے رہتے تھے۔ بھر بار شوں کے زور سے مس فقرو والی پہاڑیوں سے لڑھک کر بڑک پر آگرتے تھے پتھر دوں کو بڑک پر سے بٹانا تو تیر ایک معمولی بات تھی۔ ہم تو اس اجرت پر ان پہاڑیوں کو ڈھانے پر بھی تیار تھے جو ہمارے گرد و پیش کیا اور ڈھانے والوں کی طرح اکڑی کھڑی تھیں۔ دراصل ہمارے بازو سخت سے سخت مشقت کے عادی تھے۔ اس لئے یہ کام ہمارے لئے

استاد و منگو کو پولیس کے سپاہی بٹھانے میں لے گئے۔ راستے میں اور دکھانے کے اندر کرے میں کہ ”نیا قانون، نیا قانون چلا تاں مگر کسی نے ایک نہ منسی۔“

”نیا قانون، نیا قانون، کیا تک رہے ہو۔ قانون وہی ہے پڑانا!“

اور اس کو حالات میں بند کر دیا گیا!